

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Трансформации в современной семье: деструкция или инновация?

Качур Екатерина Леонидовна

Аспирант

Национальный педагогический университет им. М.П. Драгоманова, философского образования и науки, Киев, Украина

E-mail: katereal0@gmail.com

Интерес к проблемам любви, брака, семьи, гендерным вопросам существовал на всех этапах развития человечества. Неоспоримо утверждение, что каждый человек в кругу семьи делает свои первые шаги, растет, осуществляет самостановление и приобретает свои первые жизненные и наиболее важные уроки. Семья, как устойчивая единица общества и мощный институт в государстве, с древнейших времен была предметом пристального внимания историков, демографов, социологов, политологов, психологов, но аспект философского, а следовательно, мировоззренческого осмысления всегда сопровождает явление семьи как укоренения индивида в бытии. Эта укоренённость, которая раскрывается через способность человека в процессе жизнедеятельности обращаться к бытию как к основе, и актуализирует ее собственные уникальные возможности. На данном этапе своего развития институт семьи переживает ряд изменений, которые изменяют классический, традиционный взгляд на семью, трансформируя его на обновленный, модернизированный. Процессы, происходящие сегодня в институте семьи и брака, являются отражением разрушительных тенденций современного социума. Конец XX века ознаменовался для человечества мощным потоком трансформаций, которые затронули все сферы человеческой жизнедеятельности. Следствием стал коренной перелом ценностей и стратегий развития, которые формировались веками и оставались незыблыми.

Семья - это специфическое бытие человека, в котором происходит материальное, духовное и душевное сочетание мужского и женского начал, рождение и воспитание новой жизни[3]. Смысл семьи, как вечной ценности - не просто в организации сексуальной сферы и физического рождение жизни, но и в общении, личностном единении людей. Семья относится к тем социокультурным явлениям, интерес к которым имеет устойчивый характер. Говоря о современной семье, мы имеем в виду новые характерные черты, особенности, которые отличают ее от традиционного устойчивого видения, и выводят на новый уровень, что позволяет констатировать, с одной стороны, перелом устоявшихся традиции, а с другой стороны, инновационные изменения, как отпечаток постмодерных явлений.

Качественные изменения в различных сферах жизнедеятельности человека стали продуктом эпохи Постмодерна: технологически информационные изменения, экономические преобразования - новые сектора глобальной экономики, профессиональная активность женщин; социальные сдвиги - новые общественные движения, сексуальная и феминистическая революции; культурные изменения - новые ценности, нормы, идеологии, постмодерное сознание. Инновации XX века существенно сказались на институте семьи — в частности, постепенного изменения патриархально-традиционного стиля семейной жизни с подчиненностью женщины мужчине и наличием нескольких поколений в семье на эгалитарный стиль, для которого характерны: равноправие мужчины

и женщины, усиление роли межличностного общения, сознательное регулирование количества рожденных детей, нуклеаризация. Причиной этих процессов стал переход к эпохе постмодерна - современный человек больше осознает себя отдельной, не подверженной ставить общие интересы выше собственных. Вследствие глобального характера этих процессов, возникает потребность в переосмыслении брачно-семейных отношений как явления, которое является формообразующим для общества.

Как составная и неотъемлемая часть социума, семья чувствует все сдвиги внутри системы. Но такие радикальные изменения, свидетельствуют: мир настолько трансформируется, что институт семьи не в состоянии оставаться стабильным. Падает рождаемость, нуклеаризация семьи сопровождается малодетностью семей, снижением рождаемости. Если речь идет о сознательном отказе от родительских обязанностей - это касается очень популярного на Западе движения «child free», представители которого декларируют свободу от детей. Он возник в США лишь в середине 90-х годов XX века, и набирает обороты.

Анализируя перспективы развития семьи в условиях современных трансформаций, известный социолог и футуролог Дж.Коатс обобщил следующие характерные тенденции: рост количества семей, где оба супруга работают; более позднее вступление в брак и рождение ребенка, усиление анонимности частной жизни; сексуальное поведение человека все больше отдаляется от репродуктивной функции; активное распространение соответствующих ценностных установок в обществе; возникновения семей нового типа, которые могут сочетать представителей сексуальных меньшинств, включать в себя приемных детей, детей от суррогатных родителей; дальнейший рост популярности различных форм вне семейного общения, определенных групп по интересам, стремление создать небольшую семью с ограниченным количеством детей или без них [1]. Одна из главных мужских идентичностей, которая сегодня проблематична - отцовство. Нетрадиционные браки и формы семьи означают и более широкое распространение нетрадиционных моделей отцовства: разведенные родители, родители, живущие отдельно от своих семей, родители-одиночки, воспитывающие детей без матери, родители-геи; несовершеннолетние родители. Раньше этих категорий пренебрежительно отмахивались как от «неполноценных», сейчас исследуют и пытаются анализировать [2]. В последнее время в западном мире развивается такой вид партнерской семьи как однополая семья. Такая семья не выполняет своего главного предназначения - продолжения жизни; причина популярности однополых семей, по мнению исследователей, является проблема отчуждения между полами. Несмотря на разнообразие новых нетрадиционных форм семейных отношений, в противоположность тенденциям индивидуализации, бездетности, существует идеология «New Familialism» — она ставит семью на вершину ценностной иерархии.

Итак, семья, изменяясь вместе с обществом, все же остается наиболее консервативным организмом, основы которого закладывались тысячелетиями. Стремительные сдвиги в современном мире дают широкое поле для размышлений: семья разрушается или обновляется, какой будет семья в будущем, и к чему придет человечество, и многие другие. Но понятно, что образ семьи выходит на существенно новый уровень.

Литература

1. Коатс Д. Будущее семьи / Д. Коатс // Впереди XXI век: перспективы, прогно-

зы, футурологи. Антология современной Классической прогностики. 1952-1999. М, 2000. С. 452-458.

2. 2. Кон И. Меняющиеся мужчины в изменившемся мире / / Этнографическая мозаика. 2010. No. 6. С. 99-114.
3. 3. Философская антропология: словарь / под ред. Н. В. Хамитова. К, 2011. – С. 326.

Слова благодарности

Благодарю своего вдохновителя и научного руководителя профессора Розову Тамару Викторовну.